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Категоризация на вредителя Hishimonus phycitis за територията 

на Европейския съюз 

 

 

Панелът по здраве на растенията на Европейския орган по безопасност на 

храните (ЕОБХ) е извършил категоризация на цикадата Hishimonus phycitis 

(Hemiptera: Cicadellidae) за територията на Европейския съюз (ЕС).  

Hishimonus phycitis е добре дефиниран вид, срещащ се в тропически и 

субтропични азиатски страни от Иран до Малайзия. Гостоприемниците на вида, 

които имат значение за ЕС са Citrus spp. (цитруси) и Solanum melongena 

(патладжан).  

Макар, че основната вреда, която нанася е чрез извличането на хранителни 

вещества при хранене, в Близкия изток тя нанася по-сериозни вреди, като вектор 

на фитоплазми1.   

 

Биология на вредителя 

Описанието на жизнения цикъл на H. phycitis се основава главно на проучванията 

на индийски изследователи, които изследват развитието на патладжана (Solanum 

melongena) в Индия, където възрастни и нимфи могат да бъдат открити през цялата 

година. Яйцата се поставят поотделно в долната част на листата, в яйцевидни прорези, 

отрязани от женските, в листната съдова тъкан и по младите филизи.  

Повечето яйца се полагат през деня. При температури между 31 и 35°C 

развитието на яйцата отнема около 8 дни; при температури между 27 и 30°C, яйцата се 

развиват за около 9 дни, докато при температури около 13,5°C развитието на яйцата 

отнема около 23 дни.  

                                                           
1Фитоплазми – низши, безхлорофилни, едноклетъчни организми, които могат да се развиват върху 

изкуствена хранителна среда и нямат клетъчна стена в нито една от фазите на развитието си. Изхранват 

се предимно с живи клетки и тъкани, но могат да се хранят и с мъртви тъкани и неорганични вещества. 

Фитоплазмите засягат флоема на болните растения и причиняват системен тип повреди, които 

наподобяват вирусните болести. 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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H. phycitis има пет стадия като нимфа. Развитието на нимфата отнема 

приблизително 14 дни при температури средно 28°C, но се забавя до приблизително 69 

дни при температури средно 15,6°C. Възрастните живеят между 3 и 6 седмици.  

При температури между 30 и 33°C женските обикновено могат да отложат около 

80-140 яйца, въпреки че някои могат да отложат до почти 340 яйца.  

По време на по-хладните периоди на годината, когато температурите варират 

между 13 и 23°C, плодовитостта при женските е по-ниска и те полагат между 10 и 80 

яйца. 

 

Симптоми  

Симптомите на повреди от цикадатa включват жълти петна по листата или 

накъдряне, а понякога падат. 

 

Разпространение на вида извън територията на ЕС 

Среща се предимно в Китай, Индия, Иран, Малайзия, Оман, Пакистан, 

Филипините, Шри Ланка, Тайван, Тайланд. 

 

Разпространение на вида на територията на ЕС 

Към този момент не е известно H. phycitis да присъства на територията на ЕС. 

Глобалната база данни на EPPO2 (2017) съобщава, че H. phycitis не е установен в 

Холандия, като това отсъствие е било потвърдено от извършено проучване в периода 

2007 – 2015 г., проведено от Националната организация по растителна защита на 

Холандия. 

 

Навлизане, установяване и разпространение на територията на ЕС 

Навлизане  

H. phycitis може да навлезе в ЕС като яйца, разположени върху растенията, 

предназначени за засаждане (например Amaranthus – щир, Solanum melongena, Citrus 

spp.). Съществуващото законодателство затваря потенциалния път на цитрусови 

растения за засаждане.  

Цикадите се движат и скачат, когато са обезпокоени, е малко вероятно летящите 

стадии да останат върху растителния материал на гостоприемника, тъй като той се 

обработва по време на пътуването. 

По-вероятно е H. phycitis да бъде транспортиран когато се намира във фаза яйце, 

отколкото чрез летящите нимфи и възрастни.  

                                                           
2 Европейска и средиземноморска организация по растителна защита 
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Яйцата се полагат от женската в тъканта на растението - гостоприемник от 

долната страна на листата и младите филизи.  

Младите растения - гостоприемници с издънки или по-възрастните 

гостоприемници с листа, внесени и замърсени с яйца, могат потенциално да осигурят 

път за навлизане към ЕС; такива са напр. декоративни растения за засаждане.  

Според данните за търговията, в които подробно се представя вносът на растения 

за засаждане в Холандия (2012-2014 г.), Amaranthus са били внесени два пъти от Шри 

Ланка през 2014 г., което показва, че съществува поне един възможен път в ЕС. До юли 

2017 г. в базата данни Europhyt3 няма регистрирани залавяния на H. phycitis. 

 

Установяване  

H. phycitis може да се установи на територията на ЕС, но на ограничени площи, 

тъй като патладжаните заемат много малка част от обработваемите площи в ЕС 

(предимно в малки семейни градини или частни градини предназначени за снабдяване 

на ресторанти) в Средиземноморието и централна Европа.  

 

Разпространение  

Възрастните индивиди на H. phycitis са способни да летят, което значи, че след 

въвеждането им, разпространението ще бъде възможно. Летящите възрастни биха могли 

да се разпространяват по естествен начин, без да са необходими растения за засаждане. 

Разпространението на дълги разстояния ще бъде улеснено от разпространението 

на растения за засаждане.  

 

Последици  

Като организъм, който извлича хранителни вещества от съдовата тъкан на своите 

гостоприемници, H. phycitis е директен вредител по растенията, но  най-сериозни са 

последиците, причинени от фитоплазмите предавани от вредителя. 

Към този момент не е известно дали някоя от тези фитоплазми ще бъде пренесена 

чрез яйцата на H. phycitis (предполага се, че е най-вероятният път за навлизане). 

Като пряк вредител, присъствието му върху растенията за засаждане (например 

като яйца върху декоративни резници) може да повлияе на последващата доходност и 

качество. 

                                                           
3 Система за бързо оповестяване за установени огнища от карантинни вредители в страната, задържани 

такива пратки от внос или пратки с установена зараза при движението им между държавите членки 

(EUROPHYT) 
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В сценарий, при който H. phycitis се внася в ЕС като яйца върху растения за 

засаждане и при условие, че H. phycitis не пренася фитоплазми, директното му 

въздействие ще бъде много по-ниско.  

Въпреки това, подобно на други Hemiptera, H. phycitis смуче сок от съдовата 

тъкан на своите гостоприемници. По нападнатите растения се наблюдават жълти петна 

или накъдряне на листата. Възможно е да се развие кадифена плесен.  

Колонизирането на плесени може да намали фотосинтетичната способност на 

листата. 

 

Наличие на мерки за смекчаване 

Въвеждането и разпространението на H. phycitis във всички държави-членки е 

забранено, в случай че се намира върху растения от Citrus L., Fortunella Swingle 

(кумкуат), Poncirus Raf. (див лимон) и техните хибриди, с изключение на плодове и 

семена (Директива 2000/29/ЕО) на Съвета4. 

Вероятността от внасяне на вредители може да бъде допълнително смекчена, ако 

други растения-гостоприемници, предназначени за засаждане и понастоящем 

нерегулирани, произхождат от райони, свободни от вредители.  

Растенията за засаждане, като Amaranthus, трябва да бъдат инспектирани преди 

износа им в ЕС, като те трябва да не показват симптоми или наличие на H. phycitis. 

 

Биологични и технически фактори, лимитиращи осъществимостта и 

ефективността на мерките за превенция от навлизане, установяване и 

разпространение на вредителя: 

 трудност за идентифициране на яйцата по нападнатите растения 

 разпространение на интродуцираните подвижни/крилати възрастни с бързи 

темпове. 

 

Методи за контрол 

Текущият контрол, прилаган в страните, където е налице H. phycitis, се фокусира 

върху потискането на популациите на H. phycitis. 

Методите за контрол включват: 

 използване на сертифициран посадъчен материал, 

 мониторинг за ранно откриване, 

                                                           
4 Директива 2000/29/ЕО на Съвета от 8 май 2000 година относно защитните мерки срещу въвеждането в 

Общността на вредители по растенията или растителните продукти и срещу тяхното разпространение в 

Общността (ОВ L 169, 10.7.2000 г.) 
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 потискане на възрастните чрез химически контрол, 

 елиминиране на заразените дървета, показващи ясни симптоми, 

 химичен или механичен контрол на плевелите. 

 

Заключение 

H. phycitis е добре дефиниран вид, срещащ се в тропически и субтропични 

азиатски страни от Иран до Малайзия. Гостоприемниците на вида, които имат значение 

за ЕС, са Citrus spp. и Solanum melongena.  

Макар че основната вреда, която цикадата нанася на гостоприемника е 

извличането на хранителни вещества при хранене, в Близкия изток тя нанася по-

сериозни вреди, като вектор на фитоплазми.  

Всяка следваща оценка трябва да се съсредоточи върху оценката и 

потенциалното въздействие при отсъствие на фитоплазми. Набирането на по-точна 

информация относно настоящото разпространение на вредителя ще бъде от голяма полза 

за по-добрата оценката на установяването.  

Би било много полезно да се определи дали фитоплазмите могат да се предават 

чрез яйцата на цикадата. 

За България, H. phycitis може да представлява опасност за насажденията 

от патладжан.  

Идентифициране на вредителя и симптоми по растенията 

 Възрастните са малки, дълги са 3-4 мм и са зеленикаво жълти; корема и краката 

са кафеникави. Нимфите са жълти с кафяви петна по корема, но оцветяването може да 

варира. За откриване и наблюдение на популациите на H. phycitis могат да се използват 

ентомологични сакове, ексхаустери и жълти лепкави капани.  

Симптомите по листата на патладжана са пожълтяване или накъдряне по 

периферията. 
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